

保险业一周观察

8月26日—8月30日

2024年第35期总第674期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■ 国务院常务会：要夯实保险业高质量发展制度基础，充分发挥商业保险等市场机制作用	1
人身险	1
■ 我国人均预期寿命达78.6岁，创历史新高	1
■ 预计大型险企中长期基本无利差损压力	2
■ 太平人寿程永红：未来分红险业务占比将提升，银保平均手续费费率下降19.6%	2
财产险	2
■ 2023年我国交强险车均保费760.1元，同比下降0.4%	2
■ 申能财险获批受让天安财险保险业务	3
■ 长安责任所持汇友相互约16.67%股权被法院拍卖	3
资金运用	3
■ 年内布局逾400亿元！险资热衷股权投资，掘金战略性新兴产业	3

■ 长城人寿再增持秦港股份 0.22% 股权，持股比例升至 14.03% . . . 4

境外市场 5

■ 伯克希尔·哈撒韦市值突破万亿美元 5

■ 预测 2028 年日本保险业总保费规模将达 939 亿美元 5

国内市场 综合

监管动态

■ 国务院常务会：要夯实保险业高质量发展制度基础，充分发挥商业保险等市场机制作用

8月30日，国务院常务会议召开，研究推动保险业高质量发展的若干意见。会议指出，保险业在保障和改善民生、防灾减损、服务实体经济等方面具有重要作用。要夯实保险业高质量发展制度基础，牢固树立服务优先理念，充分发挥商业保险等市场机制作用，大力提升保险业保障能力和服务水平。要紧盯关键领域和薄弱环节加强监管，保障消费者合法权益，健全风险防范制度体系。要培育壮大保险资金等耐心资本，打通制度障碍，完善考核评估机制，为资本市场和科技创新提供稳定的长期投资。（金融界）

人身险

■ 我国人均预期寿命达78.6岁，创历史新高

8月29日，国家卫健委发布《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2023年我国人均预期寿命达到78.6岁，创历史新高；孕产妇死亡率下降到15.1/10万，婴儿死亡率下降到4.5‰，均创下历史最好水平。卫生资源方面，全国医疗卫生机构总数约107.08万个，同比增长约3.67%，其中医院38,355个，同比增长约3.73%；床位1,017.4万张，同比增长约4.35%；全国卫生人员总数1,523.7万人，同比增长约5.74%。（慧保天下）

■ 预计大型险企中长期基本无利差损压力

近日，国金证券发布研报称，预定利率下调，未来新单业务将摊薄整体业务负债成本，我国长期利差损无需过度担忧，利差损风险担忧缓释，有望驱动保险股估值修复。一方面，我国预定利率调控政策出台时间不晚于发达国家，预定利率动态调整机制也有望建立，新单负债成本有望快速下降；另一方面，当前我国寿险市场仍未饱和，居民健康、养老需求的释放有望驱动寿险保费长期维持较为稳健的增长，存量负债成本有望更快摊薄，预计大型险企中长期基本无利差损压力。（和讯保险）

■ 太平人寿程永红：未来分红险业务占比将提升，银保平均手续费费率下降19.6%

近日，就如何应对预定利率下调，太平人寿总经理程永红在集团中期业绩发布会上表示，将以考核为导向，在全面的考核政策基础上，再叠加分红险的考核。未来4个月，应该是分红险相对于整个业务的占比会有很大的提升。另外，在谈及银保渠道调整举措时，程永红表示，今年银保平均手续费的费率下降了19.6%，银保固定费用也下降了18.5%。（北京商报）

财产险

■ 2023年我国交强险车均保费760.1元，同比下降0.4%

2023年，我国交强险保费收入2,602.4亿元，同比增长5.6%；交强险车均保费760.1元，同比下降0.4%；保障金额71.3万亿元，同比增长6%；赔付支出2,027.3亿元，同比增长9.9%。参保机动车数量3.57亿辆，同比增长5.9%；汽车参保数量3.18亿辆，同比增长6.4%。（新华社）

■申能财险获批受让天安财险保险业务

8月30日，申能财险发布公告称，经金融监管总局批准，申能财险将受让天安财险的保险业务，保险业务转让范围为天安财险依法合规开展的保险业务。相关保险业务的后续保险责任将由申能财险承担，保单权利人（包括但不限于投保人、被保险人、受益人等）的合法权益将不受影响。申能财险于2024年1月正式成立，注册资本100亿元，由申能投资、上海国际集团等8家国有企业共同发起筹建。（慧保天下）

■长安责任所持汇友相互约16.67%股权被法院拍卖

近日，司法拍卖平台显示，长安责任所持汇友相互约16.67%股权将于9月23日被杭州法院拍卖。目前该股权已被法院冻结，起拍价7,413.7万元，为评估价的七折。据了解，今年6月，长安责任因未履行判决书中的义务，被杭州法院强制执行，执行标的4.2亿元。除汇友相互的股权外，长安责任还有3处不动产及其他投资股权也已进行询价评估。（蓝鲸财经）

资金运用

■年内布局逾400亿元！险资热衷股权投资，掘金战略性新兴产业

8月以来，保险机构参与设立股权投资基金动作频频，包括国寿集团、太保资本、人保资本在内的多家险企纷纷借此增厚收益，并支持地方经济和战略性新兴产业发展。据悉，截至目前，今年新登记或设立的股权投资基金和股权投资计划规模超400亿元。从投向看，与国家战略趋势相匹配的清洁能源、高端制造、银发产业等领域成为险企股权投资的重点方向。（国际金融报）

■ 长城人寿再增持秦港股份0.22%股权，持股比例升至14.03%

香港联交所权益披露资料显示，8月23日，长城人寿增持秦港股份185万股，平均每股作价2.088港元，涉及资金386.28万港元。增持后最新持股数目约1.16亿股，持股比例由13.81%升至14.03%。（慧保天下）

境外市场

■伯克希尔·哈撒韦市值突破万亿美元

8月28日，巴菲特旗下伯克希尔·哈撒韦盘中市值首次突破1万亿美元，成为美股第七家总市值超过1万亿美元的上市公司，也是首家市值突破万亿美元的非科技行业的美国公司。据悉，今年以来，伯克希尔·哈撒韦总市值增长约2300亿美元，累计增幅达30%。（慧保天下）

■预测2028年日本保险业总保费规模将达939亿美元

Insurance Business消息，全球数据分析和咨询公司GlobalData近日发布预测，从2024年到2028年，日本保险市场总保费将由811亿美元增长到939亿美元，年复合增长率为2.2%。其中，对自然灾害（Nat-cat）保险和劳工赔偿政策的需求增加可能会成为支撑日本保险业保费规模增长的主要动力。（慧保天下）